起势有力 全面向好

-权威专家解读吉林省-季度经济运行

今年一季度,我省地区生产总值同比增长8.2%,高于全国平均水平3.7个百分点,位居全国第一,且主要经济指标实现快速增长,均高于全国平均水平。

就吉林省这份亮眼的经济"成绩单",国内多名经济专家认为,吉林省一季度经济运行良好、振奋人心,这与近年来吉林省委、省政府坚持稳中求进的工作总基调,脚踏实地抓经济、千方百计促发展密不可分。

然而,吉林经济具体"稳"在何处、 "进"在哪里?又该如何乘"开门红"之 势冲刺"全年红"?经济专家们对此进 行了详细解读。

看增速:不仅速度快,质量也高

"一季度吉林省GDP增长8.2%,位居全国第一。实现这样一个速度,我觉得非常不容易。从最近几年来看,能够达到8%以上的增长,在全国各地区当中也属非常少见。"中国国际经济交流中心副理事长杨伟民从我省一季度经济数据中,读出了4个鲜明特点。

"吉林省的经济发展已经走出了疫情冲击,今后可以一心一意地抓好高质量发展这个首要任务。"这是杨伟民总结出的第一个特点。

"吉林经济实现了整体好转。"杨伟 民认为,"一季度数据表明,吉林经济已 经重回常态、重回合理区间、重回长期 向好,也标志着党的二十大之后,吉林 振兴东北老工业基地再出发,取得了良 好的开局。"

"吉林省的经济恢复不仅速度快,质量也高,除原有的支柱产业之外,高技术产业、战略性新兴产业都在加快增长。民族品牌的新能源汽车走向全球,新能源产能大幅度增加,全国最大的碳纤维基地已经建成……这都说明强劲的新动能正在推动着吉林经济向前发展。"基于此,杨伟民表示:"吉林经济高质量发展的根基正在筑牢。"

杨伟民还认为,吉林经济回升呈现 出全面均衡的态势。"吉林省的经济结 构三次产业比较均衡,特别是农业占比 比较大,拉动经济增长动力很强。从供 给侧的农业、工业、服务业都实现了全 面、均衡回升。"

中国宏观经济研究院综合形势室 主任郭丽岩与杨伟民有着相同的感 受。郭丽岩认为,我省一季度GDP增速 超过8%,经济恢复回升态势明显。从 支撑力来看,供给和需求双侧都有明显改善。

供给方面,随着稳定重点产业链、重点企业运行的系列举措加速落细落实, 汽车、装备、医药、信息等产业带动力明显增强,工业运行指标有大幅改善。

需求方面,消费场景恢复的同时,激 发消费潜力和动能的稳消费、促消费举 措及时落地,推动餐饮、旅游等服务消 费加快回升,同时汽车、家电等大宗消 费也有明显改善,消费在拉动经济恢复 回升方面作用明显。

说原因:"开门红"是新动能有力 推进的结果

国研经济研究院执行副院长黄斌认为,我省经济迎来"开门红",是吉林省多方面积极作为的结果。其中最主要的原因是我省全面贯彻党的二十大精神,坚决扛起习近平总书记赋予吉林的"新担当、新突破、新作为"重大责任使命,推动高质量发展。

"在吉林省的一季度增长中,消费增长起到了非常重要的作用,这跟吉林省今年以来推动的消费提升年系列活动密切相关。同时,这一次增长中,大企业增长得快,小微企业增长也同样快,这与吉林省近年来狠抓营商环境是分不开的。"黄斌说。

如是金融研究院院长管清友也认为:"吉林省取得这样的经济增速,非常振奋人心,很提气。这也是吉林省近年来优化营商环境,着力双招双引的结果。"

黄斌还谈到,全省经济开局良好与 我省近年来推进新动能、推动科技自立 自强密不可分。"我们都知道汽车是吉 林省的支柱产业,其中新能源汽车又是 近年来吉林省增长的一个亮点,一季度 新能源汽车的产销量都迎来了200%以 上的增长,很多新能源汽车也已开始出 口欧洲,这是一个非常典型的新动能。

另外,吉林省的碳纤维等新兴产业, 也迎来了好的发展势头,这都是科技创新的结果。对于今年进一步开展各项工作,实现高质量发展,尤其是推动重点领域的深化改革,重点领域的创新, 打下了良好的基础。"对于今年我省经济高质量发展,黄斌充满了信心。

诚如专家所言,放眼吉林大地,科技创新日新月异,传统产业加速转型升级,在实现高质量发展的道路上全力奔

跑。几位专家们都认为,吉林省今年取得如此良好开局,得益于近年来着力推动改革,构建新发展格局,畅通经济循环。

谈预期:久久为功,潜力巨大

如何巩固和发展良好态势,推动吉 林省全面振兴取得新突破?专家们纷 纷发表自己的看法。

管清友长期关注我省经济发展,他对吉林经济现状予以充分肯定:"吉林这几年做的工作卓有成效,希望可以继续坚持这种久久为功的精神,让整个吉林的经济结构升级产生新的起色、新的跨越。"

"吉林省经济结构特色鲜明,汽车产业作为主导产业增速非常快。近年来吉林省对于汽车工业的扶持力度和举措也是可圈可点,可以继续巩固发展。"管清友表示,"同时,吉林省的冰雪产业以及消费、餐饮、景区方面,在国内乃至全球都谈得上独具特色,要继续着力打造文化IP,充分利用融媒体力量,充分发挥市场力量,以推动更长足的发展。另外,这些年吉林省在营商环境方面做得很不错。我这两年来吉林开过很多次会,这方面我感触非常深。我们对企业服务一定要继续发扬'店小二'精神。"

郭丽岩则认为,我省工业基础雄厚,具有良好的区位和物流条件,也拥有高等院校和人才优势,以及冰雪、生态等文旅资源,进一步把这些资源禀赋优势,加速转化成产业和市场的竞争优势,提升供给质量和水平,增强供给体系对需求的适配性,有利于吉林加速发展。"具体而言,就是包括做大做强汽车相关传统产业,促进传统产业和新兴产业、先进制造业和现代服务业融合发展,推动数字经济和实体经济深度融合等;也包括做优吉林冰雪旅游品牌,做出生态康养旅游特色,延长品牌旅游服务相关的消费链条等等。"

采访中,专家们对吉林经济发展给予高度评价——考虑上述积极因素和有利条件,展望全年,吉林省不仅能够跑稳速度,而且能够跑出更高质量;也寄予了殷切期望——希望吉林以这次GDP增速全国第一为起点,百尺竿头更进一步,在新时代新征程上奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林的精彩篇章。

2023 长春马拉松赛 赛道丈量工作顺利完成

"赛道丈量"是马拉松赛前最重要的一个环节。近日,受中国田径协会委派,由经验丰富的国际B级丈量员王相英老师对2023长春马拉松赛的赛道进行丈量。在赛事组委会和长春市公安局交警支队的保障与配合下,以最严谨的方式保证赛道的准确性,确保赛事的专业性和公平性。

据了解,王相英是山东师范大学体育学院的教授,世界田联(WA)—国际马拉松和公路跑协会(AIMS)国际B级丈量员。本次赛道丈量工作,采用目前国际通用的"标定自行车测量法",测量工具主要是一辆普通自行车和一个安装在自行车前轮轴承部位火柴盒大小的"琼斯测量仪"。这种经过世界田联审核的计数仪,通过计算自行车转动的圈数得出长度。具体测量工作繁冗复杂,大致分为测前校表、测量画线、测后校表三个步骤。

组委会赛道丈量小组工作人员从起点 开始,以自行车为交通工具,以琼斯记录仪 的数据为支撑,模拟运动员最短的跑步路 线,每一公里停车一次,精准地对记录数据 讲行计算,对每一处赛道精准丈量。

经过连续6个多小时的辛苦努力, 2023长春马拉松赛赛道丈量工作圆满完成,后续组委会将根据专家的专业丈量,发 布最终版的赛事路线图。

城市晚报全媒体记者 陆续

查干湖 小长假迎来游客高峰

"五一"小长假期间,查干湖迎来游客高峰,共接待游客20.89万人次,实现旅游收入18383.2万元,游客量和旅游收入同比增加100%

今年"五一",查干湖景区为游客准备了丰富多彩的游玩项目,在查干湖北景区捺钵广场,由松原市满族新城戏传承保护中心和前郭县文化馆带来的二人转、歌舞表演等节目,赢得现场观众阵阵掌声;景区内,每天60口铁锅现炖胖头鱼让游客免费品尝;垂钓区,一众休闲垂钓爱好者抛起长杆,尽情享受垂钓的乐趣。

"我早就听闻今年查干湖活动特别多,特意带着孩子来看风景、吃鲜鱼,真是不虚此行。"来自南京的游客吕博双说。"我们的生意这几天特别好,基本上天天爆满,虽然很忙,但我告诉员工,必须热情接待好每位游客,让他们感受到查干湖人的好客和热情,用优质的服务多迎客、留下客。"鱼庄老板于艳杰说。

吉林日报记者 王欣欣

长春站加开临时旅客列车26列

应对返程客流高峰

5月3日,"五一"假期进入尾声,多数 人结束假期生活,踏上了返程的火车。 长春站继续加开北京、大连、延吉、榆树 等方向旅客列车,采取热门方向动车组 列车重联、普速旅客列车加挂等方式增加运力,确保旅客顺利返程。

4月28日,长春站共发送旅客14.3万人次,是三年以来长春站单日发送旅客 最高值,车站共组织近1000名干部职工 深入各职场确保运输安全。为进一步保 证旅客顺利出行,长春站加开北京、大 连、松原、白城等方向旅客列车26列,采 取动车组列车重联、普速列车加挂等方 式提升运能;加强与地铁、公交、公路、民 航等其他交通运输行业的联系,有序做 好旅客接驳、换乘;与团省委、站前公安 等部门加强协作,确保现场组织人力充

长春站提醒广大旅客,假期坐火车出行,一定预留出充足时间,配合车站有序做好实名制验证、安检查危、检票乘车等工作,并照看好随身携带的行李物品,避免遗失耽误您的行程。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪



长春站候车大厅 长春站供图

走进大学校园 共筑"反诈墙"

为进一步加大反诈宣传力度,打击电信网络诈骗,切实增强大学生防骗意识,近日,长春市公安局朝阳分局卫星路派出所民警走进长春理工大学,开展反诈知识宣讲活动,为该校师生带来一堂生动的反诈知识课。

活动中,民警从电信诈骗的概念释义人手,用通俗易懂的语言,围绕兼职刷单、游戏充值等在校园内高发的电信网络诈骗案件,向同学们介绍诈骗的惯用手法和作案特点,教育引导同学们如何识破电诈套路,充分认识到电信诈骗的危害,同时告诫大家不要贪图小便宜,不要被假象迷惑,面对难以辨别的网络信息坚决做到"不轻信、不透露、不点击"。

民警还结合身边的过往案例,针对电信诈骗常用的手段及特点,就如何防范电信诈骗展开了重点讲解和宣传,深入浅出地向大家传授了防骗技巧和防骗知识。活动中,民警通过现场分发宣传单的形式,结合简单易懂的语言,与学生们进行面对面交流,解答他们的疑问,进一步提高其识诈、防骗能力。

吉林日报记者 王子阳